



## Ракетно-космическая корпорация продвинется в Сибирь

**В столице Восточной Сибири с рабочим визитом побывал Дмитрий Rogozin, заместитель председателя правительства Российской Федерации, глава Военно-промышленной комиссии при Кабинете министров РФ.**

Он посетил Иркутский авиационный завод, проверил, как идут работы по выполнению госзаказа, и совершил полет на истребителе Су-30 СМ. Также вице-премьер встретился со студентами НИ ИРГТУ, рассказал им о существующих внешних угрозах и интересной работе в оборонном комплексе страны.

### МС-21 меняет имя

Дмитрий Rogozin и губернатор Приангарья Сергей Ероценко прошли по цехам Иркутского авиационного завода, ознакомились с тем, как идет производство истребителей для Министерства обороны РФ, посмотрели процесс изготовления компонентов для аэробусов, а также оценили масштаб работ по подготовке к выпуску нового самолета МС-21.

Под создание лайнера на заводе выделено пять огромных пролетов. Залит прочный фундамент, на который устанавливается зарубежное оборудование. Линия автоматической сборки станет первой в России и откроет новую эру отечественного самолетостроения.

На ИАЗе также существует пока единственный в стране цех люминесцентного контроля — детали самолетов тщательно проверяются на отсутствие микротрещин. Современные технологии, внедренные на предприятии, позволяют выполнять заказы любой сложности.

Дмитрий Rogozin сообщил, что основная цель его визита в Иркутск — убедиться в готовности нашей промышленности не только исполнять государственный оборонный заказ, но и параллельно осваивать гражданскую продукцию.

— Задачи по реализации государственной программы вооружения должны способствовать формированию и гражданского индустриального сектора. Иркутский авиазавод этим задачам как раз отвечает, — отметил он.

В рамках посещения авиационного завода состоялось совещание, посвященное вопросам создания для МС-21 двигателя ПД-14, который изготавливают на Пермском моторном заводе. Кстати, как сообщил Дмитрий Rogozin, МС-21 — магистральный самолет XXI века — поднимется в небо с другим именем на борту. Так как он разрабатывается корпорацией «Иркут» совместно с

конструкторским бюро имени Яковлева, то и называться он будет традиционно — Як-242 (первые буквы фамилии известного конструктора и порядковый номер). Летом 2015 года новый лайнер должен совершить первый полет.

— Это первая ласточка в прямом и переносном смысле. Самолет, который сейчас крайне необходим. Мы уже доказали до того, что потеряли внутренний рынок авиационных перевозок. У нас всего лишь 20% дальнемагистральных самолетов российского производства, все остальное — «Боинги» и «Аэробусы». И это в стране, имеющей более чем столетние авиационные традиции, — констатировал зампред.

Он также сообщил, что после строительства МС-21 начнутся работы по созданию дальнемагистрального лайнера и самолетов для региональных авиаперевозок.

Ознакомившись с тем, что уже делается на ИАЗе в рамках производства МС-21-Як-242, вице-премьер подчеркнул: все работы на заводе выполняются в срок и в полном объеме.

Окончание на стр. 2.

## В Прибайкалье определен статус «детей войны»

### ЗАКОН

**С первого января 2014 года вступает в силу областной закон «О статусе детей Великой Отечественной войны, проживающих в Иркутской области, и мерах социальной поддержки граждан, которым присвоен статус детей ВОВ», принятый по инициативе губернатора Иркутской области Сергея Ероценко 15 июля 2013 года.**

Согласно принятому закону, со следующего года дополнительные льготы получат 21 тыс. жителей Прибайкалья.

Как пояснил министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов, Приангарье стало 18-м регионом РФ из 82-х, где вступает в силу данный правовой документ.

— Каждая территория сама определяет, какую категорию граждан считать «детьми войны». Так, например, в Новосибирской области, согласно принятому региональному закону, статус «детей войны» присваивается только тем гражданам, у которых один из родителей погиб в годы Великой Отечественной войны. Мы не пошли по этому пути, а решили признать «детьми войны» людей, родившихся с 23 июня 1923 года до 3 сентября 1945 года, проживающих на территории Иркутской области, — отметил министр.

Согласно принятому закону, «детям войны» полагаются права на внеочередной прием в государственных учреждениях социального обслуживания регио-

на, внеочередное оказание медицинской помощи, а также ежемесячные денежные выплаты в размере 383 рубля. Если гражданин одновременно имеет право на одни и те же меры социальной поддержки по данному закону и другому правовому акту, меры социальной поддержки ему будут предоставлены по одному из оснований на выбор гражданина.

Под этот статус в регионе попадают 216 тыс. человек. Из них 195 тыс. уже получают или федеральные, или областные меры социальной поддержки. 21 тыс. человек пока не имеет никаких льгот. На выплату полагающихся им мер соцподдержки в проекте бюджета Иркутской области предусмотрено 96 млн 844 тыс. рублей.

Владимир Родионов обратил особое внимание на то, что данный закон имеет заявительный характер, а значит, люди, родившиеся в определенный правовой период, должны прийти в территориальные управления социальной защиты

и написать заявление. При себе необходимо иметь только паспорт.

Для того чтобы не создавать очередь, министерство обратилось с предложением к депутатам Законодательного Собрания Иркутской области с просьбой внести изменения в данный закон, которые позволят осуществлять официальный прием документов до наступления нового года, чтобы, как отметил министр, «люди уже в январскую пенсию смогли получить полагающуюся им прибавку».

В настоящее время в Государственной думе РФ находится проект федерального закона, устанавливающий организационные, экономические и правовые основы социальной поддержки граждан, пострадавших в период Великой Отечественной войны. После принятия федерального закона будет изготовлено удостоверение единого образца, присваивающее статус «дети войны».

Анна ВИГОВСКАЯ

**Фермеры Приангарья получили господдержку** 2

**Сельских детей учат мастерить Дымковскую игрушку** 4

**Громкий успех иркутского карате** 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

### БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

Впервые за много лет Бодайбинскому и Мамско-Чуйскому районам из областного бюджета выделены дополнительные средства на содержание дорог в размере 60 млн рублей. Как сообщил «Областной» руководитель Бодайбинского филиала областной дорожной службы Андрей Варкаев, часть средств потрачена на отсыпку участков дорог Бодайбо — Кропоткин и Бодайбо — Таксимо. Кроме того, на трассах проведены работы по уплотнению полотна. Также муниципалитетам выделены дополнительные средства в размере 3,5 млн рублей на зимнее содержание дорог. Деньги запланированы на расчистку трасс и на случай непредвиденных работ в связи с сильными снегопадами.

Людмила Шагунова

### КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В поселке Магистральный Казачинско-Ленского района запланировано строительство нового детского сада, рассчитанного на посещение 220 детей. Как сообщил заместитель мэра территории Александр Абраменко, администрацией района уже подготовлена площадка под будущее строительство, завершается оформление проектно-сметной документации. Согласно предварительным расчетам, стоимость работ составит около 200 млн рублей. Финансирование планируется осуществлять за счет федеральных, областных и районных средств. Александр Абраменко отметил, что новый детский сад позволит сократить очередь в дошкольные учреждения Магистрального, в которой сегодня стоят 300 человек.

Анна Виговская

### КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

В поселке Куйтун заканчивается модернизация котельной центральной районной больницы. Как сообщил мэр территории Андрей Полонин, на проведение реконструкции теплоисточника в областном бюджете в рамках целевой программы «Модернизация ЖКХ» запланировано более 12 млн рублей. В настоящее время в котельной смонтирована автоматическая система загрузки угля и золоудаления, установлены насосная система и автоматическая система подачи воды, а также закончен монтаж трех новых котлов мощностью 1 Гкал каждый. Андрей Полонин отметил, что модернизация данного теплоисточника позволит повысить эффективность его работы на 50%, а также обеспечить тепло не только жилой сектор и учреждения социальной сферы, но и новое дошкольное учреждение, готовящееся к сдаче в ближайшее время.

Анна Виговская

### ЧУНСКИЙ РАЙОН

В поселке Лесогорск Чунского района начался капитальный ремонт здания для детского сада, рассчитанного на посещение 60 детей. Как рассказал заместитель мэра территории Алексей Емелин, ранее в данном помещении располагалась начальная школа. Администрация территории приняла решение объединить ее со средней школой, тем самым освободив здание для дошколят. На проведение капитального ремонта, по словам Алексея Емелина, будет направлено более 8 млн рублей, полученных Чунским районом в рамках проекта «Народные инициативы». В здании планируется заменить кровлю, оконные и дверные блоки, полы, системы электро-, тепло- и водоснабжения. Сдать новый детский сад планируется к новому году. Заместитель мэра подчеркнул, что ввод данного объекта в эксплуатацию позволит территории в полном объеме решить проблему очередности дошкольников в возрасте от трех до семи лет.

Анна Виговская

### АНГАРСК

В Ангарском муниципальном образовании принято решение о создании муниципального Дорожного фонда. Как сообщили в пресс-службе администрации АМО, он начнет работать с 1 января 2014 года. Формирование Дорожного фонда будет происходить за счет средств бюджета района в размере прогнозируемых поступлений от акцизов на автомобильный бензин, дизельное топливо, моторные масла, производимые на территории РФ, подлежащих зачислению в бюджет территории. Средства направят на содержание и ремонт дорог местного значения, находящихся в собственности Ангарского района. Всего на балансе муниципалитета находится 84 км межмуниципальных дорог. На их содержание и ремонт в бюджете 2013 года было предусмотрено 18 млн рублей.

Людмила Шагунова

**ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!**  
**ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2014 ГОДА:**

- В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ Иркутской области по индексам:
  - 78448** для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ
  - 78449** для индивидуальных подписчиков
  - 78450** для организаций
  - 78445** годовая подписка
- а также У ИЗДАТЕЛЯ газеты «Областная»

Вопросы по телефону: (8 3952) 500-903, 500-902



# Фермеры Приангарья получили господдержку

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

**Более 119 млн рублей из областного и федерального бюджетов получили на развитие начинающие фермеры и семейные крестьянско-фермерские хозяйства Иркутской области.**

Более 120 крестьянско-фермерских хозяйств Иркутской области приняли участие в конкурсном отборе в рамках реализации целевых программ «Поддержка начинающих фермеров» и «Развитие семейных животноводческих ферм Иркутской области». 46 руководителей КФХ выиграли гранты по целевой программе «Начинающий фермер», пятеро стали победителями конкурса «Семейная ферма».

Приобретение породистого скота, сельскохозяйственной техники, расширение посевных площадей, обустройство цехов по переработке продукции... Теперь, после получения весомой государственной поддержки, амбициозные планы фермеров, несомненно, станут реальностью.

— Денежные гранты, конечно же, помогут аграриям решить проблему недостатка первоначального и оборотного капиталов. Ведь каждый победитель конкурса «Начинающий фермер» получает до 1,5 млн рублей на развитие крестьянско-фермерского хозяйства и 250 тыс. рублей на его обустройство, вкладывая в производство 10% собственных финансов. Сумма гранта для семейного КФХ зависит от предложенного бизнес-плана и составляет от 10 до 11 млн рублей, — поясняет министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко. — В этом году в конкурсах приняли участие 121 начинающий фермер и 15 претендентов на развитие семейных животноводческих ферм из 25 районов области. Победители выдержали серьезный отбор. Я надеюсь, что теперь они смогут осуществить все, что наметили, в том числе организуют дополнительные рабочие места на селе.

Евгений Егодуров из села Куйта Аларского района, получив по программе «Начинающий фермер»



Ирина Бондаренко и Анатолий Прокопьев поздравили персонально каждого из победителей конкурса

1,3 млн рублей, рассказывает, что мечтает развивать животноводство: — КФХ мы организовали в феврале этого года. Пока своего скота в хозяйстве немного — чуть более 30 голов. Надои хорошие. В сутки получаем около 100 литров. Два года

сельскохозяйственной академии. Жена — преподаватель начальных классов.

— Для нас с супругой даже не стоял вопрос: оставаться после окончания вуза в городе или ехать домой — в село Нагальк Баяндаев-

ный рогатый скот симментальской породы. Мы прекрасно понимаем — нужно развиваться, расширять хозяйство. Дети подрастут — наше дело подхватят.

Жанна Степанова — жительница села Капсал Эхирит-Булагатского района, также зарегистрировавшая КФХ в этом году, мечтает не только увеличить поголовье КРС, но и заняться развитием пчеловодства:

— Пока у нас 50 пчелосемей, — рассказывает начинающий фермер. — Еще мы держим 25 дойных коров и 80 бычков. Перерабатываем молоко, готовим сливки, сметану, творог... Продукцию реализуем через свои торговые точки в Иркутске. Деньги выручаем неплохие. Теперь, когда еще и господдержку получим, и вовсе дело пойдет в гору!

Александр Елбаскин из Ольхонского района, получивший более 10 млн рублей по проекту «Семейная ферма», говорит, что все средства направит на увеличение поголовья яков и калмыцкого скота, а еще планирует купить грузовой автомобиль, трактор и сепаратор, чтобы заняться растениеводством и начать выращивать кормовые культуры.

Леонид Шершев, житель села Холмогой Заларинского района, меч-

тает расширить посевные площади, на которых занимается выращиванием овощей. Уже сейчас он обеспечивает собственной морковью, свеклой и капустой местные детский сад и школу. А овцевод Елена Сергеева из Ольхонского района задумывается об организации цеха по мясопереработке и реализации полуфабрикатов через собственное кафе в поселке Еланцы.

От имени губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко к победителям конкурсов обратился первый заместитель председателя правительства Владимир Пашков:

— Сегодня, наряду с поддержкой крупных сельхозпроизводителей, весомую помощь получают крестьянско-фермерские хозяйства, а также личные подсобные хозяйства. Хочу пожелать, чтобы и в следующем году ваши результаты были не менее значимыми. Успехов, удачи, здоровья вам и вашим семьям.

Заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации УОБО Анатолий Прокопьев, поздравляя с победой конкурсантов, отметил:

— Отрадно, что среди победителей конкурсного отбора много молодежи. Очень важно, чтобы в сельскую местность возвращались молодые люди. Это значит, у сел есть будущее, есть развитие.

Вручая сертификаты, Ирина Бондаренко выразила особую признательность за активное участие в программах фермерам Усть-Ордынского Бурятского округа:

— В прошлом году в проекте «Начинающий фермер» было 38 победителей, из которых 18 — хозяйств УОБО. В нынешнем эти показатели еще возросли: из 46 грантов 38 выиграли фермеры округа! Это две трети от общего количества победителей!

Министр подчеркивает, что достигнутые результаты — безусловная заслуга мэров и работников территориальных управлений сельского хозяйства, искренне заинтересованных в развитии своих районов.

Сегодня в Иркутской области насчитывается 3300 крестьянско-фермерских хозяйств, в которых трудится около девяти тысяч человек. Если в начальный период их развития в среднем на одно КФХ приходилось 7,2 гектара угодий, то сегодня этот показатель приближается к 60 гектарам.

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

### 25 ЛЕТ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВETERANОВ АФГАНИСТАНА И УЧАСТНИКОВ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

**Уважаемые члены Иркутской областной общественной организации ветеранов Афганистана и участников боевых действий!**

Сплоченность ветеранов Афганистана, участников боевых действий, искреннее желание помочь своим товарищам и родным тех, кто не вернулся с поля боя, послужили стимулом к созданию региональной организации. Вы стали настоящим братством сильных духом людей.

За 25-летний период деятельности Иркутская областная общественная организация ветеранов Афганистана и участников боевых действий накопила большой опыт работы. Созданы традиции по сохранению памяти о подвигах воинов-интернационалистов, поддержке семей погибших однополчан. Организация играет значительную роль в поддержании согласия и стабильности, патриотическом воспитании молодежи.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю вам активной общественной деятельности, крепкого здоровья и семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области  
Л.М. Берлина

### 27 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА

**Уважаемые автомобилисты!**

**От имени министерства транспорта Иркутской области поздравляю вас, всех труженников и ветеранов транспортного комплекса, с профессиональным праздником — Днем автомобилиста!**

Этот замечательный день объединяет начинающих автолюбителей и опытных профессионалов, водителей, диспетчеров, ремонтников и кондукторов, представителей многих специальностей, чья работа связана с автомобильным транспортом.

Ежедневно тысячи работников автомобильного хозяйства нашего региона обеспечивают функционирование всех сфер жизнедеятельности Иркутской области, прочно связывают между собой города и поселки. Благодаря вашему упорному, самоотверженному труду стабильно растут объемы перевозок пассажиров и грузов, расширяются внешние и внутренние связи.

Особую признательность выражаю ветеранам отрасли, чья верность профессиональному долгу, мастерство и надежность служат достойным примером для молодого поколения автомобилистов. Примите пожелания здоровья, счастья, новых трудовых свершений и неизменной удачи на дорогах. Добра и благополучия вам и вашим семьям, радости и процветания в каждый дом!

Министр транспорта Иркутской области  
А.М. Сулейменов

## Конструктивный разговор министра с ветеранами

### ЖКХ

**На встрече регионального министра жилищной политики и энергетики Евгения Селедцова с членами областного Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов обсуждались проблемы жилищно-коммунального комплекса и способы их разрешения.**

По признанию министра, чтобы исполнить все нормативные требования по замене изношенных тепловых и канализационных сетей, наладить качественное водоснабжение и провести капитальный ремонт тепловых источников, требуется 7,2 млрд рублей. Нашлась лишь половина — 3,5 млрд рублей.

В условиях финансового дефицита министерство взяло курс на ужесточение требований к проектной документации. Министр привел пример котельной в поселке Рудногорск, модернизация которой длится несколько лет и поглотила уже 70 млн рублей. — На этот год они запросили еще 58 млн. Мы провели дополнительную оценку и убедились, что на завершение работ вполне хватит 2,9 млрд рублей. Таким же образом урезают раздутые расходы на ремонт котельных в Тайшет и Усть-Куте.

Сегодня в весьма плачевном состоянии находятся водопроводные и канализационные сети. Есть,

конечно, выход: поднять в три раза тарифы на воду и с помощью дополнительных сборов провести модернизацию. Но этот выход для правительства неприемлем: слишком большая финансовая нагрузка ляжет на плечи населения.

— Мое предложение, которое я уже высказал губернатору: подготовить областную программу развития водопроводно-канализационного хозяйства и войти с ней в федеральное финансирование.

Подробно остановился министр и на вопросах энергетики, отметив сложившуюся в последнее время диспропорцию: если по сетям высокого напряжения рост потребляемой мощности не превышает 2%, то по сетям низкого напряжения — 35 Квт и ниже — около 40%. Связано это, в первую очередь, с быстрым ростом коттеджных поселков, особенно возле Иркутска, где все отопление переведено на электричество.

**В условиях финансового дефицита министерство взяло курс на ужесточение требований к проектной документации.**

— Прошлую зиму по таким направлениям как Пивовариха, Байкальский тракт и Мельничная Падь мы прошли на грани пропускной способности электрооборудования.

Потребление растет, а модернизация и капремонт отстают.

С одной стороны, министерство пытается войти в государственную программу «Развитие Дальнего Востока и Байкальского региона», чтобы

получить федеральное финансирование, а с другой — вынашивает мысль о разработке социальной нормы на потребление электроэнергии. Она предполагает введение дополнительных тарифов для владельцев жилых помещений размером более 100 квадратных метров.

— Кто-то хочет жить комфортно за счет других. Так не получится, — заключил министр, заверив, что люди среднего достатка и ниже, в первую очередь социально незащищенные, этой нагрузки не почувствуют.

Большая тема — газификация области. Евгений Селедцов признался, что «темпы, которые были достигнуты в 2009—2010 годах, мы потеряли». Свою роль сыграла и большая политика: заключая соглашение с китайской стороной, Газпром оставил Иркутскую область «чуть-чуть на потом».

— Сейчас мы разворачиваем ситуацию кардинально. Совместно с руководством Газпрома уточняем объемы потребления газа. В ноябре проведем совместное заседание правительства и временной рабочей группы Газпрома. Я уверен, что в ближайшее время будет подготовлено технико-экономическое обоснование по газификации юга области.

В заключение министр ответил на многочисленные вопросы. В частности, сообщил, что прежний порядок, когда тарифы на коммунальные услуги устанавливались в каждом муниципальном образовании распоряжением мэра и во многих случаях произвольно, будет отменен. С 2014 года вводятся единые тарифы по всей области. Они будут дифференцироваться лишь по видам благоустройства.

Александр ПАВЛОВ

## Ракетно-космическая корпорация продвинется в Сибирь

**Окончание. Начало на стр. 1**

### ГОСПОЛИТИКА

— У предприятия есть возможность для расширения производства и, судя по всему, оно может с этим справиться. Не исключаю, что ИАЗ, который демонстрирует высокие показатели, уровень и культуру производства, может претендовать не только на звание одного из лучших авиационных предприятий страны, но и готов взять на себя повышенные обязательства, если таковые будут сформулированы госзаказчиком. Чтобы беречь бюджетные деньги, выгоднее не сдвигать размещение государственного оборонного заказа на последующие годы, а наоборот, раскручивать маховик производства, — сказал Дмитрий Rogozin.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что Иркутский авиационный завод — это предприятие с высокой капитализацией интеллекта. Он является локомотивом экономики страны и Иркутской области.

### Наша армия станет самой современной к 2020 году

После знакомства с заводом, совещания и полета на истребителе Су-30 СМ Дмитрий Rogozin встретился со студентами и преподавателями Иркутского научно-исследовательского технического университета. Речь зашла о возможных угрозах со стороны стран-соседей и о подготовке кадров для оборонно-промышленного комплекса.

Зампред напомнил о драматических событиях 2008 года, когда Грузия напала на Южную Осетию, и отметил, что на старом оружии далеко не уедешь. На программу развития оборонно-промышленного комплек-

са страны выделяется 3 трлн рублей. Также действует госпрограмма вооружения. К 2015 году армия должна перевооружиться на 30%, а к 2020 году — на 70%.

— После этого российские армия и флот будут самыми современными в мире, — заверил вице-премьер.

В этой связи он также заявил о необходимости реформирования российской науки, потому что знания черпаются из задела, сформированного во времена Советского Союза и «выедать там ложкой уже нечего».

Дмитрий Rogozin подчеркнул, что России остро необходимы конструкторы и высококвалифицированные рабочие. Рассматривается даже вопрос ускоренного оформления гражданства для иностранных специалистов, желающих работать в нашей стране. Между тем сейчас в США, в Силиконовой долине, трудится около 100 тыс. россиян. Некоторые из них уже возвращаются на Родину.

— Как только наша наука получит толчок к развитию, начнется и отток соотечественников с Запада, — отметил он.

Вице-премьер подчеркнул, что у России нет спокойных соседей. Чтобы охранять самую большую территорию в мире, нужно создавать ультрасовременные Вооруженные силы. Оружие эволюционирует, и сейчас наступила эра высокоточных технологий. Войны будут вестись с джойстиком в руках.

— Мы должны понимать, что идти по пути развития традиционных видов вооружения бессмысленно. Нужно совершенствовать ракетно-ядерное оружие, развивать электромагнитное, лазерное, климатическое, генетическое и другие виды. Мы должны обеспечить безопасность своей страны, — подчеркнул вице-премьер.

Обращаясь к студентам политеха, зампред отметил, что нет ничего более

интересного, чем работать в оборонном комплексе страны. Вопрос подготовки кадров для ОПК сейчас уделяется особое внимание. Стоит задача выстроить четкую систему взаимодействия между государством, предприятиями и образовательными учреждениями.

Дмитрий Rogozin заявил, что за последнее время наша оборонная промышленность сделала большой шаг вперед, добилась тактического прорыва. Наш атомпром — номер один в мире. Не отстает Россия и в вопросах гиперзвуковых технологий, а гиперзвуковая ракета — прорыв не меньший, чем атомная бомба. Отставание наблюдается сейчас в сфере радиоэлектроники, и важно наверстывать упущенные возможности. Одновременно с оборонной промышленностью необходимо развивать и гражданскую.

— Через трансферт технологий нужно создавать современную технику. Делаем танки — надо строить тракторы и экскаваторы. Запускаем спутники — они должны быть двойного назначения, — отметил Rogozin. — Важно завезти не от экспорта газа и нефти, а основываться на промышленном потенциале. Ведь Советский Союз получил звание великой державы после того, как стал державой индустриальной, и это произошло за счет массовой продажи углеводородов за рубеж.

Зампред также сообщил, что Россия стоит на пороге создания объединенной ракетно-космической корпорации, в которую войдут все относящиеся к этим сферам предприятия. В основном производства предполагается размещать в Сибири и на Дальнем Востоке.

Юлия УЛЫБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

# Светлана Кажаяева: Ангарск ждет прихода газа



## КОРПОРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

**В Ангарске есть все предпосылки для того, чтобы на территории активно реализовывалась утвержденная правительством РФ Восточная газовая программа. Напомним, ВГП, координатором которой выступает ОАО «Газпром», предполагает строительство газопровода «Сила Сибири», газификацию жилых домов, объектов ЖКХ, открытие новых промышленных предприятий. Исполняющий полномочия мэра Ангарского муниципального образования Светлана Кажаяева рассказала, что у муниципалитета есть достаточный промышленный и кадровый потенциал для развития газохимических производств.**

— Светлана Борисовна, что даст Ангарскому муниципальному образованию приход газа на территорию?

— Я живу в городе большой химии, раньше сама работала на ангарском азотно-туковом заводе заместителем генерального директора по экономике. Первой статьей расходов там была энергетика. Я понимаю, что эффективность использования природного газа выше по сравнению с другими видами топлива, в том числе с искусственно сжиженным газом. В Ангарске много промышленных предприятий, и я уверена, что как только на территорию придет газ, многие руководители задумаются о том, чтобы перевести на него технологические процессы. С другой стороны, газификация даст возможность для создания новых производств. Ведь наш природный газ можно разделять на разные составляющие и перерабатывать. Нельзя забывать и о таком важном компоненте, как газели. Газохимия — перспективная отрасль промышленности. Увеличение объемов производства повлечет за собой создание дополнительных рабочих мест. А муниципалитету получают дополнительные средства в бюджет. Важно,

чтобы были эффективно сделаны капитальные вложения по всем позициям, независимо от того, чьи это затраты — инвесторов или бюджета.

— Ожидают ли прихода газа рядовые потребители?

— Бытовой газ будет востребован однозначно, Ангарск готов к этому. Ведь в городе практически все жилые дома, за исключением недавно построенных, газифицированы. В то же время при подключении к природному газу встанет вопрос капитального ремонта газораспределительных сетей, которые серьезно устарели.

Между тем, как известно, в состав Ангарского муниципального образования помимо города Ангарска входят Мегиет, Одинок, Савватеевка, где у нас находятся котельные. И эти котельные на данный момент не эффективны. Тарифы высоки, соответственно, областной бюджет возмещает разницу в тарифах, чтобы это финансовое бремя не несло население. В итоге идет большой поток денег — по сути, лишние затраты. В Одинокском МО котельная работает на электроэнергию, но вы сами понимаете, что с каждым годом ее стоимость растет.

А в Савватеевке ситуация намного сложнее. Два года мы решаем вопрос о том, чтобы перевести местную котельную на альтернативный вид топлива. Сейчас там используется мазут, его мы получаем от нефтехимической компании, однако скоро этой фракции как таковой там не будет. Где мы будем искать мазут, дефицит которого наша котельная в Савватеевке испытывает уже сейчас? Савватеевское муниципальное образование вышло к нам с предложением перевести котельную на уголь. Но здесь тоже не все так просто. Во-первых, в генеральном плане развития Савватеевского МО вообще не предусмотрено наличие золотвалов, и спрашивается, куда мы будем вывозить золу? Да и уголь бывает разный по своему качеству. Поэтому мы обеими руками за то, чтобы наши теплоисточники начали работать на природном газе. Надо понимать, что это экономичный и экологичный вид топлива.

— Это тем более актуально сейчас, ведь Ангарск входит в число неблагоприятных в экологическом плане городов России. Согласны ли вы с тем, что газификация улучшит экологическую ситуацию в городе?

— Я недавно участвовала в работе экологической конференции в Иркутске. И там прозвучала информация о том, что к 2020 году у нас в регионе в два раза увеличатся выбросы от разных ТЭЦ. Мне запомнились слова ученых: «Думаю ли вы лет 20 назад, что будете покупать питьевую воду? Нет. А теперь вы ее покупаете. И мы, экологи, говорим, что еще через два десятка лет люди начнут покупать кислород, если сегодня не начнем бить в колокола».

Сегодня пора проводить новую экологическую политику. Мы планируем по примеру Саяногорска и других регионов начинать экологическое образование еще с детских садов. Нужно менять сознание людей с самого детства. Мы, ангарчане, привычки уже смотреть на те же дымящие трубы ТЭЦ и не задумываться об охране окружающей среды. А

как было бы здорово для экологии и этот теплоисточник перевести на газ. То же касается и транспорта. При использовании альтернативного топлива в атмосферу попадает значительно меньше вредных веществ, к тому же оно выгоднее бензина. Об этом говорят руководители транспортных предприятий, и в Ангарске сейчас все больше маршрутных такси используют в качестве топлива газ.

— Есть ли у Ангарска кадровый потенциал в случае открытия новых газохимических производств?

— Ангарск город уникальный. У нас есть квалифицированные опытные специалисты. Да и в соседнем Усолье-Сибирском химиков хватает. Когда там начали закрываться производства, многие бывшие сотрудники стали устраиваться на работу в Ангарск. На азотно-туковом заводе более 20% специалистов — усольчане. Им достаточно было месяца для того, чтобы пере-квалифицироваться и начать работу. Думаю, никаких кадровых трудностей при создании предприятий газохимии возникнуть не должно.

Юлия МАМОНТОВА

## СПРАВКА

«Программа создания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке единой системы добычи, транспортировки газа и газоснабжения с учетом возможного экспорта газа на рынки Китая и других стран АТР» (Восточная газовая программа) утверждена в сентябре 2007 года приказом Министерства промышленности и энергетики РФ. Договор о газификации между ОАО «Газпром» и правительством Иркутской области подписан в декабре 2009 года, соглашение о сотрудничестве — в октябре 2010 года. Информацию о вводе в эксплуатацию Ковыктинского газоконденсатного месторождения на 2024 год, расположенную в сентябре 2013 года, в ОАО «Газпром» не подтвердили.

## Безопасность дорогого стоит

### БИЗНЕС

**Даже самый современный индустриальный комплекс, спроектированный и построенный по последнему слову науки и техники, является потенциально опасным с точки зрения промышленной безопасности. Тем более, если это предприятие, где в больших объемах находится в обращении нефть, продукция нефтепереработки и нефтехимии. Однако современный уровень развития технологий позволяет значительно снизить риски как для работников производства, так и для населения и окружающей среды.**

В Ангарской нефтехимической компании трудится около 7 тыс. человек, для безопасного труда которых создаются все условия. И, без преувеличения, каждый из сотрудников отметит, что вопросы организации промышленной, пожарной безопасности и охраны труда на предприятии — в центре внимания.

— Сегодня работа в этой области сосредоточена на нескольких основных направлениях: совершенствовании интегрированной системы менеджмента в области качества, экологии, профессионального здоровья и безопасности, росте уровня профессионального мастерства персонала, модернизации систем управления производственными процессами, повышении энергетической устойчивости производств, замене устаревшего и изношенного оборудования, — рассказывает Анатолий Попов, начальник службы промышленной безопасности и охраны труда ОАО «АНХК».

Для их реализации на предприятии ежегодно принимаются целевые программы, финансирование которых увеличивается. Если в 2011 году на обеспечение промышленной и пожарной безопасности было затрачено 887 млн рублей, а на охрану труда — 113 млн, в 2012 — уже 2 млрд 205 млн и 125 млн рублей соответственно. В нынешнем году на эти цели планируется израсходовать в целом около 2,4 млрд рублей.

В компании усилены требования по соблюдению санитарных правил и гигиенических нормативов на рабочих местах, вводятся в практику внеплановые проверки соблюдения требований пожарной безопасности, предупреждения чрезвычайных ситуаций. В контексте этих задач в подразделениях ОАО «АНХК» были образованы специальные комиссии, разработаны мероприятия по привлечению внимания к проблемам охраны



Тренировка специальных формирований на учебном полигоне ОАО «АНХК»

труда, снижения случаев профзаболеваний, производственного травматизма. Произведен ремонт душевых, умывальных, туалетных комнат, помещений сушки средств индивидуальной защиты.

Сегодня в связи с масштабной стройкой новых установок на территории промышленной площадки АНХК работает 14 подрядных организаций, на строительные-монтажные работы привлечены более 1300 человек. Сотрудники СПБАО проводят целевые проверки подрядных организаций. В результате за первое полугодие 2013 года составлено 40 актов, вынесено 128 замечаний. По итогам проверок проводятся совещания «Стоп-час» в организациях, работниками которых были допущены нарушения.

— Просветительские, обучающие и организационные моменты очень важны в нашем деле, — отметил Анатолий Попов. — В компании ежегодно проводится конкурс на лучшее структурное подразделение ОАО «АНХК» по результатам работы в области ПБ и ОТ. Конкурсы профессионального мастерства «Лучший по профессии» тоже мотивируют персонал более ответственно относиться к соблюдению норм и правил безопасности труда.

Значительные средства ежегодно выделяются на обеспечение пожарной безопасности. Например, более 80% резервуаров ОАО «АНХК» оборудованы системой подслоного тушения (СПТ), которая внедряется на территории компании с 2003 года. В этом году оборудованы четыре резервуара на НПЗ. Особенность системы заключается в том, что специальную пену подают в глубокие слои нефти. Попадая вниз резервуара, пена всплывает вверх, образуя негорючую и возду-

хонепроницаемую пленку. Время прохождения пены от пеногенератора до поверхности продукта в резервуаре составляет не более одной минуты. А для тушения 30-тысячного резервуара достаточно двух тонн специального пенообразователя. К тому же активность тушащего действия СПТ не зависит от времени развития пожара, поскольку пена вводится в нижний слой нефти в резервуаре.

Для обеспечения более надежного управления технологическими процессами важное значение имеет внедрение систем противопожарной защиты (ПАЗ) и системы контроля загазованности. Системы ПАЗ программируются таким образом, чтобы в случае нештатной ситуации автоматически перевести процесс в безопасное состояние. Это современные средства автоматизации, сертифицированные Госстандартом и разрешенные Ростехнадзором для применения на взрывоопасных производствах. В 2013 году в АНХК для внедрения систем ПАЗ на НПЗ разработана проектная документация, закупается оборудование, основные работы по реализации систем намечены на следующий год.

В местах наиболее вероятного выделения в атмосферу горючих газов и паров в соответствии с правилами промышленной безопасности устанавливаются датчики-сигнализаторы.

Ангарская нефтехимическая компания сегодня строит высокотехнологичные производства. Высокие технологии встают и на стражу промышленной безопасности, где все же чрезвычайно важным остается ответственность и постоянный контроль.

Ирина БЕЛОВА

### ТУРИЗМ

## «ГРАНД БАЙКАЛ» ИНВЕСТИРУЕТ В ИНФРАСТРУКТУРУ «ГОРЫ СОБОЛИНОЙ»

Компания «Гранд Байкал» и Байкальский горнолыжный курорт «Гора Соболиная» в 2013 году вышли на новый этап реализации инвестпроекта по развитию курорта в рамках особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Ворота Байкала».

По словам генерального директора ООО «Гранд Байкал» Антона Процентова, с лета 2012 года инвестиции в развитие инфраструктуры курорта составили более 75 млн рублей. Здесь было завершено строительство смотровой площадки и панорамного кафе «Высота 900», началось возведение современной трехзвездочной гостиницы.

— Наша цель — увеличение турпотока и превращение «Горы Соболиной» из зимнего курорта выходного дня в круглогодичное место отдыха. Сейчас курорт обслуживает порядка 120 тыс. туристов в год. При этом ежегодный потенциальный турпоток в Байкальске оценивается в 400–500 тыс. человек, — сообщил генеральный директор «Гранд Байкала» Антон Процентов.

Генеральный директор ООО «Байкальский горнолыжный курорт «Гора Соболиная»» Артем Цыденов отметил, что компания в рамках новой стратегии акцентирует внимание на трех основных аспектах: увеличении времени катания, повышении качества трасс, развитии развлекательной инфраструктуры и изменении в структуре питания.

Первые шаги в этом направлении уже сделаны. На трассе «Пологая» и одной бугельной канат-

ной дороге проведено освещение, что позволит обеспечить катание с 9 утра до 10 часов вечера. К началу горнолыжного сезона оператор курорта вдвое увеличил парк снегоуплотнительной техники: приобретены два мощных трактора PistenBully 300W и PistenBully 400, а на склонах горы Соболиной дополнительно уложено 500 м труб для выработки искусственного снега. Таким образом, подчеркнул Артем Цыденов, более 70% трасс горы будут иметь дополнительное искусственное оснежение.

Руководитель филиала ОАО «Особые экономические зоны» в Иркутской области Валерий Драчев добавил, что на данный момент заканчивается работа по проектированию объектов инфраструктуры:

— По нашим планам и программным документам, которые определяют стратегию развития зоны, к 2015 году планируется завершить создание объектов инфраструктуры как на самой территории курорта, так и на прилегающей. Общий объем инвестиций составляет более 2 млрд рублей в краткосрочной программе. В долгосрочной программе до 2028 года планируется привлечь около 6 млрд рублей частных инвестиций. Деньги пойдут на создание объектов турбизнеса и сопутствующих объектов отдыха. Также до 2028 года должно быть создано до 2 тыс. рабочих мест.

Сергей Берденников

### ЧС

## НА МЕСТЕ УТЕЧКИ ИЗ ТРУБОПРОВОДА ТЭЦ БЦБК ВЗЯТЫ ПРОБЫ ГРУНТА

В Байкальске на месте аварии, где 22 октября произошла утечка жидкости из трубопровода ТЭЦ БЦБК, взяты пробы грунта для проведения исследований. Об этом «Областной» сообщил Западно-Байкальский межрайонный прокурор Алексей Калинин. Сейчас там работает комиссия, куда входят сотрудники прокуратуры, Ростехнадзора и Росприроднадзора. По предварительной информации, следов попадания жидкости в Байкал нет.

22 октября в Байкальске в лесном массиве возле спорткомплекса «Байкал» произошел прорыв на участке трубопровода ГЗУ (технологическая транспортная магистраль от ТЭЦ до карт-накопителей шлама). Возможной причиной аварийной ситуации мог стать гидроудар. Заместитель главы администрации Байкальского городского поселения Виктор Зырянов заявил, что вытекшая жидкость — техническая вода и шлаки, оставшиеся после сжигания угля на ТЭЦ, — никакой опасности для экологии не представляет.

Сейчас на месте работает комиссия в составе сотрудников прокуратуры, специалистов

Ростехнадзора и Росприроднадзора. Им предстоит выяснить, причинен ли вред экологии в результате утечки.

— Были отобраны пробы грунта, которые исследуют в лаборатории Росприроднадзора. Также мы ждем заключения специалистов Ростехнадзора, которые проводят документальную проверку. На месте обнаружения утечки никаких видимых следов того, что жидкость попала в Байкал, нет. По предварительной информации, эта жидкость представляет собой техническую воду, которая использовалась при золоудалении, и она не связана с химически активными, загрязняющими веществами, использующимися при изготовлении целлюлозы. В то же время с целью недопущения подобных аварийных ситуаций природоохранная прокуратура в ближайшее время проведет проверку БЦБК, — прокомментировал Западно-Байкальский межрайонный прокурор Алексей Калинин.

Юлия Мамонтова

# «Дымка» в Большой Елани

## Сельских детей учат мастерить народные игрушки

### СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

**В Приангарье возрождается интерес к народным промыслам. В детском саду села Большая Елана Усольского района детям не только рассказывают о богатых народных традициях России, но и учат мастерить дымковскую игрушку.**

Моду на «дымку» в Большой Елани ввела педагог детского сада Людмила Шаламова. По программе знакомства детей с народным творчеством она защитила аттестационную работу. С тех пор на уроках рисования и лепки учит дошколят секретам старинного народного промысла.

Техника изготовления дымковской игрушки очень проста. Деревянные игрушки — коней на колесиках, петушков, барашков — делает мой супруг Анатолий, а мы с ребятами их раскрашиваем, — рассказывает Людмила Шаламова. — Каждый ребенок обладает большим художественным потенциалом, который надо раскрыть. А декоративно-прикладное искусство развивает моторику рук, мышление, индивидуальность, умение наблюдать.

По словам педагога, дымковская игрушка как образец народного творчества была выбрана не случайно, ведь она несет в себе элементы сказочности. Именно поэтому в детском саду появился собственный театр. Вместе с педагогом дети сочиняют сказки и участвуют в спектаклях — «Дымка в городе», «Коз-

лик — золотые рога», «Барашек-храбрец».

Интерес к народным промыслам рождает у ребят чувство любви к родному краю, его истории, природе, труду людей, — уверена педагог.

Дымковская игрушка, пожалуй, один из самых старинных промыслов России. Название происходит от слободы Дымково, сегодня это район города Вятки. По мнению исследователей, развитие дымковской глиняной игрушки связано с обрядовым весенним праздником — «свистопяской», который был посвящен Солнцу. Чтобы принять участие в празднике, нужна была глиняная свистулька. Позже мастера обратились к городским сюжетам и стали делать игрушки в виде дам, модниц, горожан, офицеров, купчих, скomoroxов.

Что бы ни изображала дымковская игрушка, ее всегда можно отличить по неповторимой нарядной раскраске. На белом фоне очень весело смотрятся синий, голубой, зеленый, желто-оранжевый, малиновый цвета. Орнамент прост: клеточки, полоски, круги, ромбики, зигзаги в разных сочетаниях. Моя



задача — рассказать детям, что простые геометрические узоры несут некую информацию, — говорит педагог. — Например, синяя волнистая полоса обозначает воду, перекрещенные полоски — сруб колодца, круг с серединкой-звездочкой — солнце и другие светила.

Сегодня в детском саду 23 ребенка обучаются этому красивому и сложному ремеслу. Со своими поделками дети участвуют в районных выставках, в декабре поедут на областную в Иркутск. Анатолий Шаламов вместе с супругой проводит мастер-классы для детей и взрослых, дымковскую игрушку большееландцы делают целыми семьями.

В нашем детском саду тема дымковской игрушки помогла созданию прекрасной развивающей среды. Игровые уголки, картины — все это сделано руками Людмилы Ивановны, — рассказала методист Лариса Бенко.

Необычно оформлены и личные детские площадки дошкольного учреждения. Здесь есть матрешки, жирафы, гигантские карандаши и многое другое.

В планах у воспитателя, опять же при поддержке мужа, — научить детей мастерить объемные русские матрешки. Как-то Анатолия знакомые по-доброму спросили:

— И долго ты будешь в игрушки играть?

— Пока мой ребенок в сад ходит, — серьезно ответил мужчина, имея в виду любимую жену-художницу.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Громкий успех иркутского карате

### ЗНАЙ НАШИХ!

**18-летняя иркутянка Екатерина Чиркина завоевала бронзовую медаль на Кубке мира по версии KWF в абсолютной весовой категории. Это самое высокое достижение нашего региона в карате-сётокан за последние пять лет.**

Екатерина Чиркина в карате пришла в семилетнем возрасте, сейчас ей 18, и за это время девушка не раз становилась призером на всевозможных российских соревнованиях. Весной она завоевала медаль на российском первенстве среди юниоров. И вот уже взрослые испытания. Екатерина поехала на Кубок мира по версии KWF в Данию, где была заявлена в категории 18 лет и старше. В составе российской сборной в датское королевство приехали 45 человек всех возрастов. Всего в этих престижных соревнованиях участвовало больше тысячи каратистов со всей планеты. Фаворитами традиционно считались родоначальники карате японцы, а также представители ЮАР и нашей страны.

С первых же дней российские спортсмены стали одерживать победы в детских возрастных категориях. Это очень не понравилось японцам, и они стали различными способами

остужать пыл наших ребят и девочек, меняли на ходу правила, сводили россиян друг с другом. Приходилось быть на одну, а то и две головы выше всех остальных, чтобы пробиться в медалисты. Так что, когда пришла очередь выступать Екатерине, настрой у судей был не в пользу иркутянки, — поделился президент федерации карате Иркутской области, тренер спортсменки Андрей Масюков.

По словам Екатерины Чиркиной, она испытывала страх перед первым поединком, ведь среди ее соперниц в основном были более опытные единоборцы, к тому же от участия отстранили российских судей.

Окончательный результат складывается из двух факторов: 50% зависит от тебя, твоего мастерства, настроения, а еще 50% — от удачи. К сожалению, второе не всегда мне сопутствовало на турнире. Но я перед каждым боем настраивала себя, что это мой последний шанс в жизни, и шла к победе, — отметила Екатерина Чиркина.

В первом бою иркутянка одолела спортсменку из США, затем была повержена представительница Южной Африки, а вот третий поединок с шотландкой не удался.

Она гораздо габаритнее меня, ее рост 2 м 10 см, да еще не все мои удары засчитывали судьи, в итоге я проиграла, — вспоминает призерша Кубка мира.

В финале за «бронзу» Екатерина сошлась с россиячкой из Владивостока. И хотя во время соревнований наша землячка сдружилась с дальневосточницей, в бою пришлось забыть о



хороших взаимоотношениях. В итоге, трудная, но приятная победа молодой иркутянки.

Это для нас очень ценная награда, — считает член президиума федерации каратеномичи России Игорь Наумкин. — Да, мы завоевывали медали на чемпионатах Европы, но таких успехов на мировом уровне мы не видели лет пять точно.

По итогам всего турнира российская сборная завоевала первое общекомандное место, на счету наших каратистов шесть золотых наград, не считая медалей других достоинств.

Иван МАМОНТОВ

### БАСКЕТБОЛ

#### «ИРКУТ» НЕ В ЧЕМ УПРЕКНУТЬ

«Иркут» опять проиграл, но это был один из самых ярких матчей за последние годы.

Поражение от двукратного чемпиона Суперлиги российского баскетбольного чемпионата болельщики приняли бы в любом случае, но здесь проигрыш сродни победе, иркутяне бились до конца, и если бы не странная работа судей, все могло сложиться иначе.

«Урал» становится чемпионом уже два года подряд. Сильнейшая команда Суперлиги, сдобренная темнокожими легионерами, не признает авторитетов. Но в начавшемся сезоне екатеринбуржцы уже успели получить щелчок по носу, уступив во Владивостоке. В Иркутске они ехали только за победой.

Наши баскетболисты также не собирались сдаваться на милость победителя, это и подтвердило начало встречи, которая прошла на равных. Только ближе к перерыву «Урал» смог оформить относительный отрыв в счете. Однако в третьей четверти иркутяне дали настоящий бой фавориту, и пусть догнать соперников не удалось, выигрыш в ключевом во многом периоде дорогого стоит.

Тут нельзя не отметить, что как только у «Иркута» шла игра, странно начинали вести себя арбитры, давали хозяевам фолы в таких же моментах, где гости оставались безнаказанными. Засчитывали странные мячи в исполнении темнокожих легионеров «Урала». В одном из моментов главный тренер Юрий Ковалев дал волю эмоциям и чуть не выбежал на площадку, пытаясь вразумить судью, благо, его удержал от необдуманного поступка капитан команды Вячеслав Баженов.

«Урал» победил с отрывом в 11 очков, но публика благодарил своих любимцев как победителей.

Трудная игра для начала сезона, очень много ошибок с одной и с другой стороны. При мощной поддержке зала «Иркут» оказывал серьезное сопротивление, здесь играть тяжело, плюс еще присутствует разница во времени. Но в целом нормальная игра для начала сезона, — сказал после матча главный тренер БК «Урал» Олег Окулов.

Наставник иркутян Юрий Ковалев не сразу нашел в себе силы подойти к прессе, его переполняли эмоции, и тренер отправился к своей команде. Тем не менее после небольшой паузы он дал свой комментарий:

Сложно сказать, чего нам не хватило. Я сейчас зашел в раздевалку и сказал ребятам, что мне их упрекнуть не в чем. Считаю, что мы сегодня выиграли. Обсуждать проблемы судейства я не собираюсь, это удел слабых, но еще раз скажу — мы сегодня были сильнее. Хорошо, что не провалились, как с Сургутом в третьей четверти, и бились до конца. Еще раз хочу поблагодарить наших болельщиков и сказать им, чтобы они приходили на баскетбол, наши победы еще впереди.

Пока у «Иркута» в активе нет ни одной виктории. Но это были матчи со всеми лидерами, теперь пойдут команды полегче, и, зная настрой наших баскетболистов и сумасшедшую поддержку иркутской торсиды, можно не сомневаться, что побед ждать осталось недолго.

Иван МАМОНТОВ



### ФАКТ

#### В ОЛЬХОНСКОМ РАЙОНЕ ПЯВИЛСЯ БРОДЯГА

Памятник Бродяге из культовой песни «По диким степям Забайкалья» появился в Ольхонском районе. Он установлен на обочине автодороги Еланцы — Сахюрта, в красивом месте, с которого открывается панорама Байкала. Высота Бродяги четыре метра, рядом расположены мраморная доска со словами знаменитой песни и крест. Как пишет газета «Байкальские зори», инициатором создания возведения памятника является мэр района Сергей Копылов. По мнению главы администрации, малые скульптурные формы сегодня очень популярны во всем мире. Ранее в Тайжерах была открыта скульптура Орла, ставшая сакральной, — рядом с ней проводятся различные местные обряды. Также посмотреть на этот памятник с удовольствием приходят отдыхающие. Несомненно, что и Бродяга, с сумой на плечах, привлечет внимание туристов, приезжающих на Байкал. Сфотографироваться с героем известной всем песни наверняка захочется и детям, и взрослым.

Юрий ЮДИН

# СТАТУС

**ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС**  
Застройщик ЗАО СК «ГорСтрой»  
Проектная декларация на сайте: [www.281415.ru](http://www.281415.ru)

**28-14-15**  
[www.status-irkutsk.ru](http://www.status-irkutsk.ru)

*... там, где начинается бульвар Тагарина!*

ул. Кожова  
**18**

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области, Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»), а/я 177

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952) 500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 — для пенсионеров 78449 — для физических лиц 78450 — для юридических лиц

Главный редактор: Нина Озерникова

Редакционная группа: Алексей Копылов Оксана Хлебникова Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбуина  
Редакционная группа: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая  
Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головшиков  
Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 24.10.13 г. в 21.00. Отпечатано в типографии ЗАО НПО «Областьинформ», д. Карлук, ул. Таежная, 4  
Тираж 4500 экз. Цена свободная. Следующий номер газеты выйдет 28.10.2013 г.